

А знаете ли вы, что…?
                                 В 1918 году грипп,

                                 печально знаменитая «испанка», 

                                          унесла с собой жизни 

                                    более 20 миллионов человек!

Вирус гриппа всё время изменяется – «испанка» случилась как раз в результате генетических мутаций в самом вирусе. К новому виду гриппа иммунитет у людей отсутствовал. К тому же заболевание осложнялось пневмонией, что и привело к столь трагическим последствиям и запомнилось надолго – всю первую четверть ХХ века инфлюэнцу страшно боялись во всём мире.
Даже обычный не осложнённый грипп – серьёзное испытание для человека. Это инфекционное заболевание часто протекает с высокой температурой, интоксикацией, слабостью, и обязательно требует лечения.
Тяжёлые скоротечные формы гриппа и сегодня могут вызвать гибель человека: вирус способен нарушать работу многих органов, свёртывающей системы крови. Грипп опасен своими осложнениями, это его вторая страшная ипостась: возможны поражения миокарда, мозговых оболочек, развитие септических состояний.
Для  защиты от гриппа в настоящее время используются прививки вакцины «Инфлювак». Прививка даёт иммунитет на год, а на формирование иммунного ответа требуется от 2 до 4 недель, поэтому  вакцинироваться надо заранее. Современные гриппозные вакцины  безопаснее первых, поэтому  по необходимости можно прививать уже 6-месячных младенцев.
