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АНАЛИЗ ВОСПИТАТЕЛЬНОГО МЕРОПРИЯТИЯ


Воспитательное мероприятие - каждое из конкретных дел, организованных со школьниками во внеурочное время и способствующее развитию личности ребенка. По мнению Азарова Ю.П., оно является организующим звеном воспитательной технологии.


Разновидности воспитательной работы принято называть формой воспитательной работы.

Определение целей посещения воспитательных мероприятий и их планирование

       Главные требования к любому воспитательному мероприятию:

· соответствие целям и задачам развития личности детей, учет их возрастных и индивидуальных особенностей;

·  актуальность мероприятия, его злободневность, воспитательная значимость для данного момента;

· положительное влияние на развитие в детском коллективе системы межличностных отношений (деловые, дружеские и т.д.);

· четкое видение педагогом целей мероприятия и его активное продвижение к этим целям;

· педагогическое мастерство педагога, проявляющееся в умелом "дирижировании" всем ходом подготовки и проведения мероприятия, рациональном сочетании детской инициативы с личными усилиями воспитателя;

· эффективное воздействие мероприятия не только на содержание, но и на эмоции, чувства детей;

· обстановка искренности, чистосердечия, отсутствие инсценирования, притворства в словах, действиях и поступках детей и взрослых;

· надежное обеспечение охраны жизни и здоровья детей;

·  умение педагога научно обоснованно проанализировать мероприятие и наметить конкретные пути его совершенствования.


Цель посещения - это тот планируемый результат, которого руководитель школы хочет добиться, посетив воспитательное мероприятие или ряд мероприятий, организованных педагогом или группой педагогов.


Главными целями являются:


1. Методическая помощь молодому, начинающему педагогу, воспитателю.


2. Контроль за качеством воспитательной работы, выявление ее результата, оказание методической помощи воспитателю в дальнейшем совершенствовании его профессиональной подготовки.


3. Изучение опыта лучших педагогов (по результатам их воспитательной деятельности) для последующего обобщения и распространения передового опыта.


Кроме главной цели могут быть и частные цели.


Посещение воспитательных мероприятий должно продуманно планироваться администрацией школы.


В годовом плане работы школы необходимо указать, работа каких классных руководителей, руководителей кружков, клубов, в какие сроки, кем будет изучаться.


Подготовка к посещению воспитательного мероприятия.


Готовясь к посещению мероприятия ( ряда мероприятий), необходимо:

- проанализировать имеющиеся данные об уровне развития детского коллектива, о педагоге-организаторе мероприятия ( уровень его мастерства, система воспитательной работы);

- изучить соответствующую методическую литературу, инструктивно-методические материалы, связанные с подготовкой и проведением мероприятий данного типа, представить (спрогнозировать) оптимальную модель предстоящего мероприятия;

- с начинающими педагогами за несколько дней до мероприятия целесообразно провести пропедевтическую беседу, в ходе которой выяснить план подготовки и проведения мероприятия, его цели, замысел педагога, если необходимо - дать практические советы, рекомендации.

- с помощью записей о ранее посещенных мероприятиях восстановить, какие выводы и рекомендации были даны ранее; познакомиться с выводами и рекомендациями, которые были сделаны другими членами администрации  данному педагогу. Это необходимо для объективной оценки роста педагогического мастерства воспитателя;

- посещая одно или ряд воспитательных мероприятий, руководителям необходимо знать место и роль каждого из них в системе воспитательной работы  классного руководителя и в целом школы;

- необходимо продумать, по каким признакам можно наиболее уверенно судить о воспитательной эффективности мероприятия в самом процессе его проведения (имеется в виду, что окончательные выводы можно сделать только впоследствии, систематически наблюдая и анализируя изменения в поступках и поведении детей.


Методика наблюдения воспитательного мероприятия.

Наблюдение воспитательного мероприятия - это специально организованное, целенаправленное восприятие действий и поступков педагога и воспитанников, а также внешних проявлений их чувств, эмоций в процессе воспитательного акта.


Целью наблюдения является фиксация и накопление существенных педагогических фактов для их последующей систематизации, осмысления.


Наблюдающий обобщает, анализирует эти факты, делает соответствующие выводы о деятельности и поведении педагога и воспитанников, об эффективности воспитательного мероприятия, степени его воздействия на сознание и чувства детей, на формирование их личностных качеств.


В зависимости от цели посещения мероприятия цель его наблюдения уточняется, конкретизируется. Так, например, если главной целью посещения является оказание методической помощи начинающему педагогу, то целью наблюдения становится выявление, фиксирование той цепочки фактов, тех педагогических ситуаций, которые являются причиной сравнительно невысокой результативности мероприятия, особо отличаются все удачные моменты в работе педагога.


Если смысл посещения в контроле за качеством воспитательной работы, то цель наблюдения - установить совокупность педагогических фактов, характеризующих реализацию педагогических принципов воспитания, тех конкретных требований, которые предъявляются к любому воспитательному мероприятию.

 Если ведущая цель посещения - изучение педагогического опыта, то цель наблюдения - выявить систему фактов, характерных способов работы опытного педагога.
 

